  INFORMACJA Z DZIAŁALNOŚCI
GMINNEJ KOMISJI ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW ALKOHOLOWYCH W PUŃSKU 
ZA 2020 ROK

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Puńsku została powołana Uchwałą Rady Gminy Puńsk dnia 15 stycznia 1999 roku. Komisja działa na podstawie ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi wraz z późniejszymi zmianami tej ustawy. 
Komisja działa w siedmioosobowym składzie. Celem Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Puńsku jest podejmowanie działań zmierzających do ograniczenia spożycia napojów alkoholowych,  zapobieganie powstawaniu  problemów alkoholowych oraz zwiększenie zdolności do radzenia sobie z istniejącymi  problemami alkoholowymi. 
Gminna Komisja realizując zadania ściśle współpracuje z Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Puńsku, Zespołem Interdyscyplinarnym, Posterunkiem Policji w Puńsku oraz Dyrektorami Szkoły Podstawowej w Puńsku, Szkoły Podstawowej w Widugierach oraz Liceum Ogólnokształcącego w Puńsku. Współpraca dotyczy poradnictwa, interwencji i wzajemnego wsparcia oraz uzupełnienia podejmowanych działań, a także bieżącego monitorowania problemu w środowisku lokalnym.
Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w 2020 roku przeprowadziła 14 rozmów motywacyjno-interwencyjnych z osobami uzależnionymi od alkoholu. Podczas spotkań z osobami uzależnionymi, udało się namówić na leczenie od uzależnienia 6 osób.  
Przeprowadzono również rozmowy z członkami rodzin osób uzależnionych.  Podczas rozmów przekazano im informację, gdzie mogą uzyskać pomoc psychologiczno-prawną, ponieważ często w takich rodzinach, gdzie jest nadużywany alkohol zdarzają się przypadki nadużywania przemocy. Dlatego też, często gdy jest zapraszana osoba uzależniona na rozmowę z GKRPA, zaprasza się też najbliższych członków rodziny.   
Bardzo często przemoc fizyczna występuje łącznie z przemocą psychiczną.                            W związku z powyższym Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Puńsku tak jak w latach poprzednich tak i w 2020 roku pokryła koszt wynagrodzenia dla osoby prowadzącej punkt konsultacyjno-informacyjny dla osób z problemem alkoholowym oraz dla osób dotkniętych przemocą w rodzinie.
Świadomość zarówno ofiar, jak i sprawców przemocy w rodzinie, że mogą zwrócić się po pomoc i ją uzyskać jest niezwykle ważnym czynnikiem przeciwdziałania przemocy w rodzinie. Wspólne działania mają większą szansę powodzenia.
Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Puńsku otrzymuje różne sygnały od środowiska oraz od członków rodziny osoby uzależnionej, jak również od Policji, o sytuacji jaka jest w rodzinie osoby uzależnionej od alkoholu. Alkoholizm destrukcyjnie wpływa na funkcjonowanie rodziny. Problem alkoholowy uniemożliwia zapewnienie podstawowych potrzeb – bezpieczeństwa i stabilizacji, jest natomiast przyczyną przewlekłego stresu. Dlatego też jest konieczna pomoc nie tylko osobom uzależnionym od alkoholu, ale również ich najbliższej rodzinie.
W 2020 roku o taką pomoc do Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Puńsku zgłosiło się 9 rodzin, w których są osoby uzależnione od alkoholu.  Pomoc została udzielona nie tylko osobie uzależnionej od alkoholu, ale również członkom tych rodzin. Najpierw osobę uzależnioną namawiano na dobrowolne podjęcie leczenia. Jeżeli osoba taka odmawiała podjęcia leczenia, wszczynało się procedurę nałożenia na uzależnionego obowiązku poddania się leczeniu – przymusowej terapii. 
Dla członków rodziny osoby uzależnionej przekazywano informację o tym, gdzie można zgłosić się po pomoc psychologiczną jak również informację o instytucjach wspierających członków takich rodzin. Poinformowano o tym, iż w Puńsku działa Punkt konsultacyjno – informacyjny dla osób z problemem alkoholowym i ich rodzin. Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych jest w stałych kontakcie z panią psycholog, która prowadzi punkt, są przeprowadzane rozmowy i na bieżąco są monitorowane sytuacje członków rodzin z problemem alkoholowym. Koszt wynagrodzenia za prowadzenie punktu pokrywa Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Puńsku. 
Szczególną uwagę Komisja zwraca na rodziny, w których są małoletnie dzieci. Sprawdzono, czy dzieci w takiej rodzinie mają zapewnioną odpowiednią opiekę, czy są bezpieczne w domu, czy nie potrzebują wsparcia ze strony psychologa. 
W 2020 roku zdarzyły się takie 3 rodziny, w których są małoletnie dzieci, a jeden z rodziców jest uzależniony od alkoholu. 
We współpracy z Policją, Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej oraz Zespołem Interdyscyplinarnym w Puńsku na bieżąco są monitorowane te rodziny i podejmowane są odpowiednie kroki w celu poprawy sytuacji w tych rodzinach. 
Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Puńsku realizując Zadanie II Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii Gminy Puńsk na 2020 rok,  które brzmi: Udzielanie rodzinom, w których występują problemy alkoholowe, pomocy psychospołecznej i prawnej, a w szczególności ochrony przed przemocą współfinansowała koszt utrzymania świetlicy dla dzieci i młodzieży „Viltelė” w Puńsku oraz zamówiono prenumeratę czasopisma o tematyce psychologiczno – prawnej dla Szkoły Podstawowej w Puńsku, Szkoły Podstawowej w Widugierach oraz Liceum Ogólnokształcącego  w Puńsku.
W 2020 roku z uwagi na sytuację epidemiczną i wprowadzone obostrzenia nie było możliwości zorganizowania zaplanowanych konkursów profilaktycznych dla uczniów w szkołach w Gminie Puńsk, ponieważ prawie przez cały rok nauka odbywała się w trybie zdalnym.  Udało się zorganizować tylko jedną imprezę profilaktyczną pn. „Pierwsza Gra Polowa Książkonosicieli - Promocja zdrowego stylu życia bez alkoholu i narkotyków”. 
Ww. Gra Polowa odbyła się dnia 5 lipca 2020 roku. Celem  ww. przedsięwzięcia była promocja zdrowego stylu życia, czytelnictwo, poznanie regionu, kultury, połączone z konkursem profilaktycznym. Pierwsza Gra Polowa Książkonosicieli – to wydarzenie łączące kilka form: odpoczynek bez używek (konkursy), poznanie kultury i przyrody regionu, propagowanie czytelnictwa. To przedsięwzięcie innowacyjne, oparte na różnych formach spędzania wolnego czasu bez używek. 
Pod koniec 2020 roku GKRPA zleciła firmie zewnętrznej wykonanie na terenie Gminy Puńsk  Diagnozy problemów społecznych Gminy Puńsk. Istotą badania było poznanie opinii i postaw mieszkańców względem wybranych problemów społecznych: problemu alkoholowego, nikotynowego, narkotykowego oraz zjawiska przemocy. Badanie przeprowadzono wśród mieszkańców Gminy Puńsk. 
W badaniu diagnozującym problemy społeczne w Gminie Puńsk wzięło udział 100 dorosłych mieszkańców. 52 % badanych stanowiły kobiety, zaś 48 % mężczyźni. Jednym, a zarazem pierwszym diagnozowanym problemem społecznym w Gminie Puńsk był problem alkoholowy. Na podstawie przeprowadzonych badań stwierdzono, iż problem alkoholowy w gminie istnieje lecz w małym stopniu.  Diagnozowano również problem narkotykowy. Jak wynika z zebranych danych 83 % osób nigdy nie zażywała żadnych środków psychoaktywnych. Następnym badaniem była kwestia związana z problemem przemocy zarówno fizycznej jak i psychicznej.  Zdaniem ankietowanych, bezpośrednią przyczyną występowania zjawiska przemocy w rodzinie na terenie Gminy Puńsk jest picie alkoholu. 
Na podstawie wykonanej diagnozy potwierdza się fakt, iż często nadużywanie alkoholu jest czynnikiem sprzyjającym powstawaniu problemu przemocy w rodzinie, zarówno fizycznej jak i psychicznej. Dlatego też, bardzo ważnym celem jest wspieranie osoby i rodziny będącej w trudnej sytuacji życiowej, związanej z nadużywaniem alkoholu oraz nadużywaniem przemocy, ze szczególnym uwzględnieniem osób najsłabszych, w tym dzieci i młodzież, osób niepełnosprawnych i starszych.

Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych realizowano ze środków pobieranych przez gminę z opłat za korzystanie z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych na terenie gminy. 
Liczba punktów sprzedaży napojów alkoholowych w gminie Puńsk (stan na dzień 31.12.2020 r.):  
	- liczba punktów sprzedaży napojów alkoholowych, przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży (sklepy) – 11,  
	- liczba punktów sprzedaży napojów alkoholowych, przeznaczonych do spożycia w miejscu sprzedaży (lokale ) – 3. 
- liczba punktów sprzedaży napojów alkoholowych o zawartości alkoholu powyżej             18 % przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży (sklepy): 10 
-  liczba punktów sprzedaży napojów alkoholowych o zawartości alkoholu powyżej        18 % przeznaczonych do spożycia w miejscu sprzedaży (lokale gastronomiczne): 2
	Wartość alkoholu sprzedanego na terenie gminy w 2020 roku:
	- do 4,5 % alkoholu (oraz piwo) – 1.131 131,29  zł,
	- od 4,5 % do 18 % alkoholu (z wyjątkiem piwa) – 190 208,69 zł,
	- powyżej 18 % alkoholu – 935 410,62  zł.
	Razem wartość alkoholu sprzedanego na terenie gminy wynosi – 2 256 750,60 zł. 
Łączna wysokość środków finansowych uzyskanych przez gminę z tytułu rocznych opłat zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych w 2020  roku wynosi – 74 245,70 zł 


Łączna wysokość środków finansowych faktycznie wykorzystanych na realizację gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych w 2020 roku wynosi – 54.244,99 zł. 




Przygotowała: 
Alicja Baranowska - Sekretarz GKRPA w Puńsku 


